中国加强农耕文化传承推动乡村振兴

新华社北京8月25日电(记者 马欣然 杨丁森 许舜达 岳文婷 严勇 白明山) 处暑已过,最美金秋时。河北省邯郸市涉县王金庄村,一片片梯田高低错落直至山顶,地头结穗的谷子玉米与石堰边上一簇簇花椒,织就了一幅色彩斑斓的画卷。

村民刘玉荣驾驶电动三轮车,沿着梯田间平坦宽阔的水泥路盘旋而上,开始采摘花椒,不一会儿箩筐里就收获满满。

"以前干活全凭毛驴和两条腿, 这几年村里把农田路修到了梯田 上,家里又买了小型旋耕机,干活出 门便利多了,光种花椒,每年能收入 上万元。"她说。

涉县地处太行山区,荒山多、耕地少、水源缺。早在13世纪,当地先民便开创山区耕作实践——石头梯田依山势而建;集雨水窖、贮藏石屋错落其间;毛驴既是生产工具、运输工具,也是田地肥料转化的重要环节。

时至今日,涉县梯田所产核桃、 花椒远近闻名,小米、玉米、大豆、黑 枣等农林产品丰富多样。当地人以 因地制宜的耕作技术、"存粮于仓" 的贮存技术和"节粮于口"的生存技 巧,创造了独特的山地雨养农业系统,保存了重要农业物种资源。

涉县梯田历经数百年劳作实践,如今古老的农耕智慧在黄土地上延续嬗变,为村民提供了稳定生计,也打造了中国北方生态循环可持续农业的样板,被联合国世界粮食计划署专家称作"了不起的人间奇迹"。

今年5月,联合国粮农组织正式 认定涉县旱作石堰梯田系统等中国 3个传统农业系统为全球重要农业 文化遗产。截至目前,中国全球重 要农业文化遗产增至18项,数量居 世界首位。

从旱作梯田、稻鱼共生的耕作 实践,到庭院民宅、古村深巷的乡村 景观;从"取之有度,用之有节"的生 态理念,到耕读为本、邻里守望的村 规民约……中华民族在数千年间孕 育出"应时、取宜、守则、和谐"的农 耕文化。

中国正在全面推进乡村振兴,



图为稻田中的红色田鱼。 新华社记者 徐昱 摄



湖北省秭归县磨坪乡秋谷山古法酿酒非遗工坊负责人周功兵(右)及工 人在摊晾蒸熟出甑的玉米。 新华社发 王罡 摄

传统农耕文化所蕴含的农业智慧、 生态思想等要素,与以"产业兴旺、 乡风文明、治理有效、生态宜居、生 活富裕"为总目标的乡村振兴有着 密切的内在联系。

日前印发的《"十四五"文化发展规划》强调加强农耕文化保护传承,支持建设村史馆,修编村史、村志,开展村情教育,把乡土特色文化融入乡村建设,留住乡情乡愁。

设置"种子银行",活态留存171种传统农作物种质资源;成立"涉县早作梯田保护与利用协会",对遗产地的道路、河道等基础设施进行建设修缮……古老的涉县石堰梯田农耕文化在传承中不断创新。

农业农村部国际交流服务中心副主任徐明表示,中国的全球重要农业文化遗产能带来相关农产品10%至30%左右的品牌增值,全球重要农业文化遗产保护与利用对当地居民的直接收入贡献率接近40%

浙江青田稻鱼共生系统是全球首批、中国首个全球重要农业文化遗产。水稻为鱼提供生活环境和食物,鱼为水稻松土施肥,鱼稻相依,流水潺潺……浙南山区的青田先民1200余年前创造的"以鱼肥田、以稻养鱼、鱼粮共存"的稻鱼共生系统,在"不施化肥、不用农药"的绿色保护传承中显露一派生机。

青田县稻鱼大户金岳品是当地创新性传承农业文化遗产的一员,他通过电脑设计出特有田鱼标识加强品牌效应,发明的真空袋可以将活鱼存活时间延长至100多个小时。经由国际航班运输,这些真空袋里的新鲜田鱼在次日即可抵达西班牙马德里、意大利罗马等地的超市。

以村落、民居、院落等构成的乡村空间形态是农耕文化得以存在的重要物质载体。住房和城乡建设部村镇建设司一级巡视员董红梅说,2022年是中国传统村落保护名录制

度建立十周年。目前,6819个传统村落列入国家保护名录,7060个村落列入省级保护名录,形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。

中华农耕文化既包含独具特色的物质文化形态,也有传统技艺、民歌美术等多种非物质文化形态,极大带动了乡村产业发展。截至今年6月,中国在脱贫县设立了1400余家非遗工坊,在加强非遗保护、促进就业增收、巩固脱贫成果、助力乡村振兴方面发挥作用。

近年来,中国持续挖掘发扬农耕文化中蕴含的思想观念、人文精神和道德规范,让乡风文明成为新神和进德规范,让乡村振兴的重要组成部分

河北省河间市连续举办4届"零彩礼"公益集体婚礼,开设"幸福讲堂"引领文明节俭的婚嫁新风尚;山东省济宁市借助儒家传统文化,打造市县乡村四级"和为贵"社会治理服务中心,把矛盾解决在群众家门口……

"让绿水青山、乡村景观和乡土 文化相映生辉。"农业农村部全球重 要农业文化遗产专家委员会主任委 员闵庆文说,农耕文化发掘、传承与 保护不仅对于中国乡村振兴进程具 有重要意义,同时也有助于落实联 合国2030年可持续发展议程,为其 他国家和地区提供借鉴。

今年是全球重要农业文化遗产 倡议提出20周年,中国是这项倡议 的最早响应者和成功实践者之一。 中国承诺,将与联合国粮农组织共 同启动总额为300万美元的第二期 全球重要农业文化遗产项目,为 1000名管理人员提供培训。

近十年间,中国与联合国粮农组织已合作举办7期高级别能力建设培训班,帮助90多个国家200余名官员专家提高农遗保护利用能力。

中国队陈雨菲、韩悦 闯入羽毛球世锦赛女单八强

新华社东京8月25日电(记者王子江)奥运冠军陈雨 菲在25日的世界羽毛球锦标 赛女单第三轮比赛中,与泰国 选手李美妙苦战三局,以2:1 击败对手晋级八强。

中国队当天有4名选手参加了女单比赛。其他比赛中,韩悦以21:11、21:13战胜队友王祉怡晋级;何冰娇与西班牙名将马林打满三局,在决胜局20:16领先的情况下被对手逆转,遗憾出局,三局比分是21:16、15:21、20:22。

陈雨菲在此前与李美妙的8次交锋中,只输过一次。陈雨菲当天以21:17艰难拿下首局,第二局她11:7领先时,10号种子李美妙连得9分,以16:11反超,陈雨菲在压力下失误增多,以17:21丢掉第二局。第三局,两人一度打成9:9,随后李美妙体力下降,明显跟不上节奏,陈雨菲以21:10拿下决胜局。

陈雨菲将与加拿大选手 米歇尔·李争夺半决赛资格, 后者当天以25:23、16:21、 21:13淘汰了泰国名将因达 农。

陈雨菲赛后表示,由于这次的比赛用球"速度较慢",大家体能消耗很大。第二局她

以11:7领先进入中场休息,但 之后感觉精力下降,有点失去 耐心。"因此第三局吸取了教 训,一开始就提醒自己要集中 精力,保持耐心。"

对于下个对手米歇尔· 李,陈雨菲说:"她是个非常难 打的对手,以前每次交锋都很 激烈,两人各有输赢,当然不 管对手是谁,都首先要做好自 己。"

何冰娇憾负马林后表示, 因为手掌擦伤,自己在比赛最 后阶段领先时,很想尽快赢下 来,心态有点着急。背水一战 的对手反而没了压力,气势大 增,自己面对压力失误增加导 致了失利。

"这种事情在比赛中经常 发生,没想到这次发生在自己 身上。"何冰娇说。

韩悦是中国队当天出战 的4名女单选手中唯一的非种 子选手,她说,能够击败队友 王祉怡,是因为自己心态比较 好,保持了耐心,而王祉怡的 失误有点多。

韩悦在八强赛将对阵来 自韩国的三号种子安洗莹, "以前和她多次交手,只赢过 一次。她是相持能力很强的 选手,我要做好困难的准备, 全力冲击对方。"

内蒙古多部门 为青少年体育事业发展"保驾护航"

新华社呼和浩特8月24日 电(记者魏婧宇)日前,内蒙古 自治区体育局会同自治区教 育厅、财政厅、人社厅等部门 联合出台多项政策,为青少年 体育事业发展"保驾护航"。

内蒙古近年来持续深化体教融合工作,为进一步推动青少年体育蓬勃发展,于日前印发《内蒙古自治区,青少年体育"十四五"行动计划》《内蒙古自治区体育运动学校管理办法》《内蒙古自治区、青少年体育俱乐部管理办法》等文件。

内蒙古全区逐步构建起教会、勤练、常赛的学校体育教育体系:将《体育与健康》课调整为一至六年级每周5课时、七至九年级每周4课时,鼓励高中阶段学校增加到每周3课时,保证学生每天校内1小时有效体育锻炼时间;因地制宜开展球类运动、冰雪运动、沙地运动等项目,构建以班

级、学校为参赛单位,以主客场和赛季积分制为主要组织形式的联赛体系;同时改进体育评价机制,将体育科目纳人初、高中学业水平考试范围,将初中学生平时体质健康水平测试结果纳入中考体育成绩,预计2025年,将中考体育考试分值提升至80分。

内蒙古自治区体育局青少年体育处处长史小平说,体教融合打破了长期以来体育和教育部门赛事兼容度不高的状况。目前在内蒙古,23个体育项目走进500多所校园,预计将有100万以上儿童青少年实现掌握1至2项运动技能的目标。

各式各样的体育俱乐部 为青少年参与体育活动提供 了更丰富的选择。目前,内蒙 古有20多万名儿童青少年在 青少年体育俱乐部接受科学 规范的体育兴趣培养,注册青 少年运动员突破6万名。

美网资格赛:

张之臻首秀取胜 王蔷轻松晋级

新华社华盛顿8月24日

电 美国网球公开赛资格赛 24日迎来第二个比赛日,中 国选手张之臻以两个6:4淘 汰32岁的阿根廷选手特伦格 里蒂,闯入男单第二轮,中国 "金花"王蔷直落两盘击败美 国选手霍夫德,晋级女单次

首次参加美网资格赛的 张之臻在本场有8记ACE球 入账且仅有1个双发失误,他 的一发成功率和一发得分率 均高于对手。 在上周结束的波兰格罗济斯克站挑战赛中获得亚军后,张之臻在22日赶到美国纽约,休整不足两天便进行了首场比赛。

"今天天气比较热,因为时差的关系,这两天都起得很早,早上6点多就醒了。今天刚好比赛排在第二场也不算太晚,所以在时差方面调整得还行。"张之臻赛后说。

女单方面,王蔷发挥稳健以6:2、6:1直落两盘战胜 美国选手霍夫德,顺利晋级。

2022年中国篮球名人堂30人提名名单公布

新华社北京8月25日电(记者 王镜宇 曹奕博)中国篮球协会25日 宣布,经过100家篮球相关领域机 构的提名,2022年中国篮球名人堂 产生30人提名名单。

根据相关流程,下一阶段中国篮球名人堂"推举委员会"的500名推举委员将从30人(其中包括12名男运动员、9名女运动员和9名教练员)的提名名单中推举出16人(其中

包括6名男运动员、5名女运动员和5名教练员),之后进入终审阶段。

根据中国篮协发布的信息,第一阶段提名工作于7月中旬开始,经过"提名委员会"100家篮球领域相关单位的举荐,以及德勤公司独立的鉴证后,产生30人提名名单。

下一阶段,由500位篮球界人士组成的"推举委员会"将展开推举工作。"推举委员"的人员涵盖了现

役运动员、退役运动员、教练员、裁判员、媒体人等多个篮球领域。每名推举委员将从提名名单中举荐16位填入推举表单提交至德勤公司,经由德勤公司统计产生第二阶段16人推举名单。推举工作将于9月下旬结束。

第三阶段终审工作将于10月中旬开启,入选名人堂的10位成员名单将在10月下旬公布。